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Szétküldéssel
heh/hcn r<i(/H vidékre pontún :

Zity hóra................ 40 kr.
Negyedévre .... 1 frt, — kr.
Félévre................... 2 frt — kr.
Egész évre .... 4 frt — kr.

Kiadó-hivatal:
!(0KK n t h L ftj o N-u te z ft, 
xk*r*-kp( nvfái i rpülot), hova ti Hí. 

cí-li KZ elő fiz« lett-fiijuk kühlt* intők.

Egyes szám ára 8 kr. TÁRSADALMI HETILAP

// irdal étiek /! ija:
6 hasábos petltsorórt egyezer . H kr. 
Háromszor és többször « • , , 4 kr.
Nyllttér 4 hasábos potitsorért • 20 kr, 
üdlyegdij m hídon hirdotéa én

nyilttérért....................................30 kr.
Reel&mok eorönkéül 1 frt

Szerkesztési Iroda: 
Kossuth Lajos-utoza (Blharmegyel 

takarékpénztári épület). 
Kéziratok vissza aem küldetnek.

Táviratok.
Gyilkosság Újpesten.

Budapest, juliu* 20. (A „Hétfói Értesítő 
eredeti távirata.) Berko vies József új­
pesti órás vasárnap atyja udvarán össze­
veszett több emberrel és kiparancsolta őket. 
Azok ki is mentek, csak egy M a n n .Jó­
zsef nevű maradt ott és nem tágított. Ber­
ko™* erre egy tégladarabbal dühösen neki 
rontott és úgy ütötte fejbe, hogy menten 
összeesett. Eszméletlenül vitték a kórházba, 
hol ma reggel meghalt. A gyilkos órást le­
tartóztatták.

Angora kecskék Ö felsége 
számára.

Budapest, július 25. (A „H. É.“ ered. táv.) 
Mint a ..Kel. Ért“-nek Konstantinápolyból jelen­
tik, b erenez József 0 felsége kifejezte azon óhaj­
tását, hogy a királyi uradalmak egyikéhen való 
meghonosítás végett nyolcz angorakecskét akarna 
megszerezni. A király ezen kérését teljesítendő, 
a szultán táviratilag utasította az angorai tarto­
mány főkormányzóját, hogy a legszebb nyolcz 
példányt haladéktalanul küldje el Konstantiná- 
nolyhi ,iz ura.ivódó részére való továbbítás végett.

Családi idyll.
Budapest, július 26. ÍA „Hétfői Értesítő“

eredeti tavi rat a.) Öz v. Kuzma Györgyné 
együtt élt Bara András újpesti hajó ko- 
vávsesal. Bara szombaton megverte az asz- 
szotivr, ki egy kocsishoz ment lakni a tél• 
utczába. Bars az elmúlt éjjel megleste az 
asszonyt és hasba szúrta. A vérengző hajó- 
kov.íesot. letartóztatták.

Krétai hírek.
Athén, jiiliiu 26. (A ,.lí. É.u ered. táv.) A 

krétaiak körében nagy riadalmat okoz a hir, 
-togy a török kormány két torpedó hajót szereltet 
!el, hogy a krétai vizekben az öukénytesekneK 
partra szállását és lőszernek krétába való csem­
pészését megakadályozzák.

Athén, július 2(5. (A „II. H.“ ered. táv.) A 
hadügyminiszter utasította a tarissai katonai pa­
rancsnokot, hogy a határon további két ezredet 
helyezzen el. A lapok élénken magyarázgatják 
ez.cn rendeletet, és kiemelik, hogy az intézkedés 
sziikzéges, különösen tekintéssel a török csapa- 
fuk esetleg betöréseire.

Veszekedő szoczialisfák.
Budapest, július 2r>. (A ,.Hétfői Értesítő“ 

aredeti távirata.) A szoczialisták ma a dob- 
ütezában gyűlést tartottak. Azaz csak akar­
jak gyülésezni, mert amikor elnököt kel­
lett volna választani, összevesztek. Oly bot- 
‘K’iyt provokáltak, hogy a rendőrség kény- 
liílen volt a gyűlést feloszlatni.
Az uj görög és római konzul.

,, Bukarest, jul. 27. (a ,.11. K.“ ered. táv.) 
vangatió. az uj görög követ kedden ideérkezik és 
Gerdán Sinaiába megy, hogy átadja a •'királynak 

■ Hí?luz<i levelét, ugyanazon a napon fogja a román
UV|,t, Hengesku Athénban átnyújtani hitelesítő 

okmányait.

Elfogott komornyik.
PÓla, július 26. (A „H. É.“ ered, táv.) 

Károly István főherczegkomornyikját Grászlt 
— ki utóbbi időben bőven költekezett — 
elfogták.

Gyanúsítva van ugyanis, hogy a főher- 
czeget meglopta.

HÍREK.
A rendőrség szenzácziója. Napok óta 

foglalkoznak láptársaiuk a nagyváradi rendőr­
ségnél állítólag elkövetett visszaélésekkel és olyan 
dolgokat hoznak nyilvánosságra, melyek igen al­
kalmasak a közönséget a legnagyobb mértékben 
felizgatni. Mi nem akartunk a vizsgálat befeje­
zéséig egy szót sem Írni, mert abban a meggyő­
ződésben élünk, hogy különösen olyan előzmények 
után, melyek a- nagyváradi rendőrség beléletében 
köztudomás szerint évek óta napi renden voltak, 
nincs kizárva az eset, hogy egyik vagy másik 
tisztviselő a hoszu és hajsza áldozata. Azért Írunk 
mégis néhány sort, mert egyik laptársunk a 
„Nagyvárad“ tegnapi számában vezércikkben és 
tárczában olyan jelzőkkel illeti a rendörtisztvi- 
selőket. melyeket még a vád ! igazolása esetén 
sem érdemelnének ; azért Írunk néhány sort, hogy 
a közönség előtt rámutathassunk azon álláspontra, 
melyet ismét nem helyeselhetünk: nevezetesen 
arra, hogy még az egyik tisztviselő felfüggesz­
tését, aki ellen pedig magán panasz be nincs adva, 
quasi helyesli a Nagyvárad, addig a másikét, aki 
elleti panaszosok vannak, nem találná helyénva­
lónak. Azokat a kisebbszerii defraudacziókal, is 
úgy tünteti fel, mintha azok a rendőrtisztviselő­
ket érintenék, holott azokat nem rendőrtisztvi- 

! selök követték el a, rendőrségnél. Legyünk igaz- 
I ságosak és tárgyilagosak !

+ „Anna-bál“ a fürdőkben. Akit fürdőigaz­
gatóság úgy látszik versengett egymással abban, 
hogy minél kellemesebb szórakozást nyújtsanak ven- 

í dégeiknek. A versenyazouban ezúttal a „Félix- 
fürdő“ előnyére ütött ki, mert a nagyobb és 
fényesebb közönség itten volt.

Impozáns képet nyújtott tegnap a Félix- 
fiirdő. A közönség nagy része a nyári nap izzó 
heve elöl a fürdőbe vonult, a hol a fiatalság 
csakhamar tánezra perdült és igy a már rég ter­
vezett jótégonyczélu Anna-bál a legíényeseb- 
han sikerült, a mit bizonyít az is, hogy a vig 
kedélyii társaság az utolsó vonattal a késő éjjeli 
órákban tért haza.

A jó talp alá való zenét Vásárhelyi Béla 
zenekara szolgáltatta. A jó ételekért, italokért 
és a pontos kiszolgálásért dicséretet érdeméinek 
a b rlők.

Jelen voltak .
Asszonyok: Blafke örnagyné. German Károlynó, 

Fráber KAlmáimé, Jakobovics Emánuelué (Kslozsvár) 
KI ö Jánosné, *özv. Glarz Antiilné, Jelencsik István né, 
Dobozt Mihályné, Kekus Istvánvé (Tenke,) özv. Racsek 
Fcronczné, liátkay Józsofné, Recski Lászlóin-, Steitner 
ístvánné, Stern Mártonná, Venherger Jakabnv, Weisz 
Károlyné stb.

Leányok : Bohacsek nővérek, Gonzsuri nővérek, 
Gnvrik Mariska, Goszler Irma, Julier Ella, Jrlenrsik 
nüvórek, Nagy ilona, Kacsek Konstantia, Recski nővé­
rek, Vélsz Jolán, Veinbergcr Írónké, liátkay Mariska.

* A skrupulozus belügyminiszter. A
belügyminisztf bizonyára magára vonta a türel­
metlen házasu.j emberfiák neheztelését azzal a 
körrendeletével, mely tegnap a megyéhez érke­
zett. A malicziozns közrendelet felhívja a tör­
vényhatóságok első tisztviselőjét (az alispánt.) 
hogy szigorúan őrizze ellen az anyaköuyvvezüő- 
ket, vagy helyettesüket, hogy az utolsó kihirde­
tés, és a menyegző között a törvényes 3. napi 
Időközt pontosan betartsák. A rendeletre több 
oldalról vett hivatalos följelentés adott okot me­
lyekből az a visszaélés tűnt ki, hogy a kérdéses 
3 nappal nagyin kényelmesen bántak el.

- Szemétgátak a Pecze-patak mentén,
Az építkezésekre felügyelő bizottság konstatá'ta, 
hogy a Peczepatak mentén levő házak előtt elte­
rülő szemétgátak megfertöztetik a patak vizét és 
bűzös levegővel töltik el a környéket. A tanács 
utasította a főkapitányt, hogy vizsgálja meg a 
dolgot s tegyen véleményes jelentést. A rendőr­
főkapitány azon nézeten van, hogy mielőtt is in­
tézkednének, az egész ügy a mérnöki hivatalnak 
adandó ki. véleményadás** végett. Ugyanis az a 
kérdés, vájjon a szemétgát elhordása nem okoz-e 
nagyobb s komolyabb következményű zivatarok ?

* A Körös áldozata. A „gyilkos Kor ös“ 
megint elvette a maga áldozatát. A hits folyóvízbe 
kiállhatatlan hőség elől szinte menekülünk 
közülünk talán az ezrediknek sem jut esze ne; 
hogy az üdülés végzetes lehet, a mint vég­
zetessé Mt B ti r k ó Márton Gkete-györősi szü­
letésű kő mi vés legényre nézve. A szomorú véget 
ért ember, kit családja — talán s felesége gyer­
mekei — gyászolnak, tegnap délután 3 és fél 
óva tájban fürdőit az uszodán alul. Háromszor 
egymásután ment a vízbe, mikor harmadszorra 
úszás közben hirtelen elmerült. Valószínűleg görcs 
állott a szerencsétlennek testébe A tűzoltók 
nyomban hozzáláttak a hulla kihalászásához, de 
még mindeddig eredménytelenül.

* Az Iparos tanoncziakola értesítője.
A „Nagyváradi szakirányú iparos tauoneziskola 
s iparos segédek továbbképző tanfolyam“-ának 
értesítője kétségtelenül demonstrálja, hogy a mely 
iskola olyan kitűnő vezetőség alatt áll, mint R a- 
gány János ipartanoda! bizottsági elnök és 
8 z ii v s Izsó ipariskolai igazgató, annak nemcsak 
feladatának és hivatásának kell megfelelni, hanem 
virágoznia is kell. A jól szerkesztett értesítőt 
Ragány Jánosnak az évzáró ünnepélyen tar­
tott beszéde vezeti be. Sziits Izsó rajztanár 
az ,.Oszloprendszerek“-ről értekezik kiváló szak­
értelemmel, A többi rész :

Adatok az 1895/6-ik tanévről. — Tanterv rész­
letes tanmenetek. — Osztályok megjelölése, a 
tanulók iparágak szeri beosztása. — Tanóraren­
dek. — Iskolai felügyelet. — Tantestület. — 
Statisztikai adatok az 1895—96. tanévről. — Ju­
talmazások. — Kivonat a kiállításra küldött tár­
gyak leltárjegyzékéből. — Költségvetés. — Az 
iparos segédek továbbképző tanfolyama. — Fi­
gyelmeztetés és értesítés az 1896—97. tanévre.

* Nagyváradi bérkocsik a király szol­
gálatában. A folyó év szeptember havában fog­
ják a Vaskaput a király ő felségének s a külföldi 
hatalmak képviselőinek jelenlétében megnyitni. Kz 
alkalomra az ország minden részéből nagyszámú 
kocsikat rendelnek le az Aidánkhoz. A nagyvá­
rad tiiakkerek közül a miniszter megkeresésére 
többen mennek Uj-Orsovára. A kocsitulajdonosok 
a szolgálatért 160 forint bért húznak minden 
jármii után.

......................................
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* Bihermegyei földmivelök a kiállí­
táson. Bérczy Imre központi főszolgabíró ve­
zet-se alatt, a jövő hó l-sft napján külön vonattal 
a központi járás községeiből nem kevesebb, mint 
r,oo (öl dini velő gazda rándul fel Budapestre az 

országos kiállítás megszemlélése czéljából. A felrán- 
duiók három napot szántak rá, hogy megnézzék 
az ország fővárosának nevezetességeit, leginkább 
pedig a ki illitáa tárgyait. A költség, Nagyvárad­
ról indulva, fejei;kint 5 forintban van megálla­
pít va. Bihar megyéből eddig a keresztesi járásból 
történt i;y tömeges felráudulás. Mint értesülünk, 
a jövő hó folyama alatt pedig a belényesi járás- 
Pól fognak nagyobb számmal egyszerű földműéi» 
emberek uasonló ez óiból Budapestre utazni, Ez 
utóbbiak között nagy számmal lesznek a románok. 
Mindenesetre csak helyeselni tudjuk, hogy az in­
téző körök az egyszerűbb, szegényebb sorsú nép­
nek is iparkodnak lehetőve tenni az ilven íelraa- 
dulást. Jó Itatással fog az lenni sok tekintetben 
a nép gor.doikodá-módjára.

* Vadászati jogok bérbeadása. Szalárd 
községe átlag 2000 kát. h ldra terjedő vadász­
területet. ült tve a reá vonatkozó vadászati jogo­
kat jövő aug. hó elején árverezés utján fogja 6. 
évi időtartamra haszonbérbe adatni; ugyanek­
kor az országos és heti vásárok vám beszedési 
joga is lérbeadatik. Az árverési hirdetményt a 
szalárdi járás főszolgabirósága tegnap terjesztette 
be az alispánhoz.

* Az Országos vásár Bér->t,tyó-1;jfaluban 
augusztus hó 5-én es 0 án fog megtartatni. Első 
rap lesz a juh-vásár, második nap pedig a lő- 
és szarvas marha-vásár. A még mindig dühöngő 
sertészvész miatt sertés vásár nem lesz.

* Az akadékoskodó belügyminiszter.
Stern Lip ót nagyváradi lakos kiskorú Dezső és 
Andor nevű fiainak ne ét „Barth á“ ra akarja 
magyarosítani. De hát az nem megy olyan küny- 
nyen. A belügyminiszter mielőtt a névmagyaro­
sítást engedélyezné, azt akarja tudni ; vajon a 
nevet „h“-val, vagy anélkül fogják-e Írni a 
gyermekek. Mert azt mondja említett miniszter, 
hogy csak a „h“ nélküli Bartá-k lehetnek Stern 
Dezsőbe és Andorka. Vajon mire jó az ilyen 
akadékoskodás ?

* Névmagyarosítás. Frász Jakab zichy- 
íalvai illetőségit nagyváradi lakos vezetéknevét 
belügyminiszteri engedélylyel „Földes11-re in agya- 
rositotta.

* Visszp,küldött alapszabályok. A
belügyminiszter az alakuló „Nagyváradi földmi­
velök olvasó kör“-e alapszabályait — mely köz­
vetlenül küldetett fel hozzá — leküldte a pol­
gármesteri hivatalnak hogy arra vonatkozólag 

.adjon véleményes jdentést.

izzó napok.
— A „Hétfői Értesítő“ eredeti tárczája. —

Azt mondják, a napokban olyan forróság ' 
gyötörte a nagyváradi közönséget, hogy egy gyö­
nyörűséges asszonyka — akiről, mert olyan aranyos 
és gyönyörűséges, sok pikáns és regényes dolgo­
kat beszélnek — az aszfaltjárdán hagyta az egyik 
kivágott czipellőjét.

S mert nem tudta az oda ragadt szuptilis 
kis jószágot kimenteni a megolvadt anyagból, 
bérkocsin hajtatott a lakására.

Ki volt, ki lehetett i
Ezt szeretné tudni mindenki, aki erről a ba­

bának való czipellőről hallott valamit, de mert a 
íendőrségnek most sokkal komolyabb dől- i 
g o k k a 1 kell foglalkoznia, nem lehet megkeriteni 
a csókra való tulajdonost.

Ezt csak azért mondtuk el, hogy kínos ver­
gődésünket kézzel fogható lag bebizonyít­
suk azoknak a boldog halandóknak, a kik Isten 
os a sors jóvoltából a hegyek bűbájos panorámá­
jában gyönyörködve szívják az üdítő, pormentes 
levegőt és korra reggel, alkonyaikor felső kabátot í 
vesznek magukra, hogy meg ne fázzanak . . . . .

. . . Milyen jó volna most Vaskohn lenni ! |
*

A Körös partján épült lakásom ablakán ..i- 
könyökölve csudálnám az ecsetreméltó változatos­
ságban égben nyúló hegyeket, azok aljában eltc-

„HftTFŐI ÉRTESÍTŐ^

Szdnliáz,
Heti műsor :

Hétfő: „Sötét titok.“
K ed d : „Sötét, titok.“
Szerda: „Sutét titok.“
Csütörtök : „Rautzauk.“
Péntek: „Ninis.“
Szombat: „Sötét titok.“
Vasárnap: d. n. „Kintornás család.1

este : „Sötét titok.“

BéliUArd előadás. Elérkeztünk odáig, hogy 
a délutáni előadásokat fölébe kell helyeznünk az 
estéiteknek. A színészek legnagyobb részen bizo­
nyos kedves fesztelenség mutatkozik, mely átragad 
a közönségre, mely átlag rendesen nagyobb, miüt 
az esti (beadásoké. A kis pedig nem fesztelenek 
azok művészek, mint Szénig y ö r g y i. A teg­
nap délutáni előadáson rajta ki vili kitűntek még: 
T n r c h á n y i (>h;a, K a n t a i Teréz, II ő z s a- 
hegyi és S z a t m ár y.

Gőz- én kádfürdő a színkörben. Kád­
fürdőbe bemenet: szülészeknek ingyen, közönség­
gel-; semmi pénzért ; gőzfürdőbe (mely ma este 
már valószínűleg íe-m lesz, mert közönség sem 
lesz, a mely összeizzadjon) — hely árak, mint 
rendesen. A közönség kitűnő szúrakoztására szol­
gál a „Sötét titok“, mely impozáns görög tűz- 
ténynyel van kiviiá gitv a. Nagy tűzijáték a 
„Themze“-kádban.

Ugyan kérem, hát. leliet-r. ennél tülb t ki­
várna ! ?

I iky.

Mese egy királyról,
— Szomorú opera. —

Sirsz jó királyom V A királynak sírni nem 
szabad !

Viseld sorsodot békével, türelemmel.
Megjósolta ezt neked egykoron, vén hegedő­

söd, de nem hallgattál reá.
' Inkább hittél a hízelgő szónak, mely lassan- ! 

lassan, mint a szu rágta, morzsolta trónod osz­
lopait.

Fővezéred most már az ellenséget is behívta, 
beengedte birodalmad terül. lére. kalodába záratta 
tisztességes katonáidat, hogy teljesen lehetetlenné 
tegyen és fuss, amerre látsz.

Azt mondják ellenségeid, hogy nagyon jó 
szivü vagy, rendkívül becsületes ember vagy, de 
nem tudsz kormányozni, ezért kellett elfoglalni 
az országodat, ezért kellett fegyveres erővel be­
törni hozzád rendet csinálni.

A te vén hegedősöd ismer téged legjobban. 
Megillet téged az a trón, van neked ahhoz elég 
bölcsességed, elég képességed, de megcsalt, félre

mlő »Legyezőt«, »Boly« eredetét, azokat az ciha- | 
gyatott és elavult, jobb sorsra érdemes épületeket, j 
melyekben nem is oly régen százan és százan 
keresték meg a midennapi kenyeret.

E vasbánya mellett talán azért tör lefelé olyan 
zúgva, búgva, a Boly vize, mert haragszik a »holt 
kézre,« hogy parlagon hagyja veszni az ő ere­
jét is.

A bihartnegyci emberek törik magukat hosz- 
szu, kínos utakon, szórva a sok drága pénzt, a 
klimatikus gyógyhelyekre és minő kényelmesen, 
minő olcsó pénzért juthatnának ide, ahol az orvo­
sok hónapok óta azon töprengenek, miféle jöve­
delmező vállalatot kellene nekik létesíteni, hogy 
diplomájuk mellett megélhessenek.

Búsulnak is szerfelett a »jóegészség« miatt, 
de azért még sem estek annyira kétségbe mint a 
patikárus, aki a Bclénycsbul kirándulni szokott 
művész vak bandával szerenádokat szokott adni 
a »szalmaözvegyek«-nek, hihetőleg abból a számí­
tásból, hogy a megzavart édes álom miatt más­
nap egy pár antipirin-porra lesz szükségük.

Minden porta egy kis királyság, melynek te­
rületen megterem minden, amire egy-cgy családnak 
szüksége van ; a luxust meg elhozza a vonat és 
az »ömüködő fagylalt gép« nélkülözhetővé teszi 
még a nagy város ezukrázdáit is.

Olyan egészséges ott a társadalom, mclynck 
csak két rétege van. Ur és paraszt.

Mindakettő tiszteletben tartja egymást.
Az intelligensek gyiilhclyc a »Casinó.« Szinte 

b c b u k i k oda az ember, olyan szívesen látják.
1 Lát még a kuglizó, ahol olyan kedélyesen 

lehet kiizzadni, míg 50 bábot lever az ember, ami

1896 július 27.

vezetett a valóságos belső titkos tanácsosod, mert 
amint kezébe adtad teljhatalmú jogarad, minden 
gondolatával azon munkált, hogy téged lehelet- 
lenné tegyen.

Te is úgy jártál, mint a többi királyok kö­
zül nagyon sokan, hogy a szived vérével táplált 
és keld-d-n melengetett kígyó mart meg.

Idolok neked még egyszer az igazságról; 
hallgass meg már engem is. őan az ellen a vi- 
pera-vs pés dien orvossá»1, ne csüggedj ed.

Adasd vissza szabadságát, tisztességet meg. 
hurczolt liv ezosaidnak, ál-j a talpadra és tör­
vénybeli gyökerező jogaidért emeld tel az igaz­
ság fegyverét ; meglásd győzni lógsz.

N-in történt a te országodban semmi olyan 
rettenetes dl log, a mit magad egy ki.-, jóakarat­
tal. egy kis tapintattal és egy szemernyi igaz­
sággal »1 nem intézhet tel volna, csak azért ke­
rült a mosás más konyhába, mert a te vezéred 
úgy akarta.

Az ellenség a lib át is bűnnek, a gyarló-á- 
got is véteknek látja és az ellenség Ítélete, me­
lyet. embereid felett kimond, terád is homályt 
borit.

Mikor pár hónappal ezelőtt a belháboru ki­
tört, azt ígérted a panaszkodóluiak, hogy min­
denki megkapja a maga igazát, most márt tisz­
tán látsz, trónodra e.-küszöl, hogy beko lesz 
minden vonalon.

Es azóta mi történt ?
A belháboru lecsendesedett és idegen hata­

lom tört Le országodba, mert megkéstél az igaz­
sággal, mert elárultak.

Sirsz jó királyom ? A királynak sírni nem 
szabad !

Ragadd k* zed be ismét jog ad és távolitsd 
el magadtól hűtlen vezéred, vívd meg a döntő 
csatát és ha legyőz.etnél is, előnyösebb és szebb 
dolog lesz a t.ub-rőuek engedelmeskedni, mint 
jogaidról önként lemondani.

Hegedős

Sí ivat a 1 os
Nagyváradi kereskedelmi ée iparkamara

3085.—1895. ; z.
Értesítés.

A temesvári es. kir. 7 hadtest hadbiztossá"» 
f. évi július hó 15 én kelt 3 100 sz. a. 1 700 mé­
ter in. búza. 9065. m. in. rozs vagy kétszeres és 
19315 m. m zab bevásárlására pályázatot 
hirdet.

Miről az. érdekelteket van szerencsénk azzal 
értesíteni, hogy a feltételek h kamara hivatalá­
ban a hivatalos órák alatt d. e. 8-tól d. u. 2 
óráig m ege zur.-z Le tó k.

Nagyvárad, 1896. julius hó 26-án.
A nagyváradi kereskedelmi es iparkamara . 

Jankj Józse f b. k Dr. Sarlcady Lajos s. k.
elnök. titkár.

rendszerint a fő urunk, a közkedveltségü plébános­
nak szokott leghamarabb sikerülni.

Irigyli is ezt a kristyóri jegyző : az öreg S a r- 
kadi l.aczi bácsi, a ki szeretne Vaskóht Kris- 
tyórra átültetni, de mert néni lehet, hát ő láto­
gat be gyakrabban a kompániához.

Sorba kellene venni ezeket a kedves embe­
reket, akik olyan szép egyetértésben tudnak élni 
a mai zilált politikai és társadalmi viszonyok kö­
zött.

A férfias és kedélyes főszolgabírót, a derék 
jegyzőt, a jóképű, szívélyes főerdészt, az örökifjú 
és még egész ifjú orvosdoktorokat, az intelligens 
kereskedőket és akarattal hagytam utoljára a já- 
rásbirókat.

Megokolom miért.
Azért, mert az aljárásbiró várad! emberfiát 

nem illet volna neki adni az elsőséget, a főjárás- 
biró meg olyan ember, akiről ha beszélünk, és 
pedig sok szépet, jót mondhatunk az ő hivatali 
pontossága mellett társadalmi előnyeiről és igazi 
magyar vendégszeretetéről, többet kell foglalkoz- 

! mink az ő kedves és szeretetreméltó családjával
A mama igazi magyar asszony, szives, vig 

kedélyű úri nő, aki az ő gondos háztartása mel­
lett még arra is ráér, hogy a falubeliek által kul- 
tivált szép stylii szövvszeti házi ipart tökéletesítse 
és esetleg államsególylycl forgalom képessé tegye

A népnek Így akar segítségére sietni, hogy 
kevesebb legyen az éhség, kevesebb a megélhetés 
gond,

A biró-leányok nemcsak h »gy bájosak, szé­
pek, jó gazdasszonyok, de együtt és egyenként 
művészek.
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Ki állítás u nk h at ás a,
vvHzág széken fővárosában 1 1 

sok idegen országbeliek fordulnak meg, hogy 
ezredév 1 kiállításunkat-, megszemléljék. Kon-

eoy szaval a távsivíalom minden osztályú,- 
jtak képviselői közül fogad, most Budapest 
falai közzé

tunk a miveit nyűgöt népéhez. Mig ezelőtt 
■ mindig csak Ausztriáról tudott a világ, 

Az ország székes fővárosában naponként ; jggy dia Inár Ausztria-Magyarországról
........U1"’I:“1' ‘.... ................... " hall beszélni, Írni. Bejutottunk a jó tár«»-

yzrcuv.................. - r. , Ságba, hol értékesíthetjük anyagi és szel-
gresszuHok, összejövetelek egymást érik. Ál- jeiu; tehetségeinket, A német sógornak, — 
lamférfiak, tudósok, kereskedők, iparosok, vagy’ ha tetszik — hazastársunknak el­

végre megjött az esze, és nem gyalaz többé 
meg a világ előtt, mint régebben tette, amikor 

.. még azon reményben r ugatta magat, hogy
müveit világ minden tájékáról jönnek faH snjá,t,náguokból, nemzetiségünkből majd 

líozánk Akivánosiak és nem kiváncsiak is: cjak kivetkőztél.
megnézni azt az országot, azt a népet, mely- • Itt-ott ugyan még hallunk egy kis mii­
ről” annyi sok ellentétes közlemény jelent gyár szidásból, magyar tálasról. Innen •onnan 
me,, könyvekben, hírlapokban egy iránt. J még megköpködnek bennünket, de az nem

— A rendőrség botrányosan viselkedett, ut> 
széli igazság ; ez a rendőrség hivatalos funkcziója, 

hiába.
A botrány mindig a legjobb anyaga földolgo­

zásra, s ebben iga-a van a rendőrségnek, a hírlapok­
nak bizonyos reverendával kellene viseltetniök velük 
szemben, hiszen ok adják éscsínálják azt a kitűnő anyagot. 

Nemrég egy tízezer főnyi naptömeget kaszabol­
tak és tapostak ossza a rendőrök. Történt-e legkisebb 
(látható) orvoslás ? — Dehogy ! A rendőrség annyira 
igaziban és jogában érezte magát, hogy még ö pa­
naszkodott.

Es a rendőrségnek igaza van ! Hiszen, az aur- 
toritásaak legintenzívebb biztosítéka a brutalitás, te­
kintély nélkül a rendőrség nem lehet rendőrség, egy

rókról

Konyvcumn. nm ps ««» ^ 0 m j mhb’ jó barátunk szanguinikus, lelkesült tömeggel szemben pedig az
1,.«"d.büo., hogy rohink, .nagy»- ««lm ,oohc rac .. . Uk.,1 oob >i ^ | ..... ^ ^ Ad.itotaduteai

sodhmk AviH7.tr, avul, vau. _ mint ellebegünk a »»iveit kultóldón 1 b y „ ni eh«ót«.», r,;, 'Feri;iv::a legképtelenebb dolgok kerültek forgalomba.. | És azt hiszük, hogy “ I ^ ^Jbe aduttC*’ fegyvert? Mbt-

Vgy Wet. . «.niiunxu te nunu.^ ,w,,1 leit arről a közrendörség, hogy éppen abból a fana­
tikus tömegből van ühs-" toborozva, mely a maga vak-

ltedves Hzom-zédjaink, mintha mi lennénk ; elfognak enyészni minden eredmény uél- 
az jsm-"i't világ legbarbávabh, legrakoaczát- 1 kill, Utolsó erőlködések azok, melyeket a 
lanabl, népe. A legsötétebb Afrika nem volt j magyar gy a hízok tesznek. A miveit, nem* 
/élelmesei-.. hozzá térhet len eb b földrész, mint j zetek komolyabban gondolkodó része mel- 
Mao yaruihzag. íneívntic népéről még azt is j lettünk van, mert végre valahára megismert, 
elhitették, még e század elejém is, hogy — j Az ezredévi kiállítás e tekintetben óriási 
miként a kannibálok — emberhússal él. ‘ sikert; mutat föl. Akik ott idegenek meg-

A félszázad előtti nagy küzdelem fordi 
torta reánk kissé a figyelmet. Miféle nép 
lohet az, kérdezték mindenfelé n vugor,
Európában, mely n hatalmas, a nagy Ausz­
triát arra kényszerűi, hogy idegen segitsé- 
get ke re-sen ? KezdettilK érdekelni a világot.

Es midőn a ssabadságharez levet e.esc 
után a. csodákat mívcit had sei eg fiai szét- 
szóródtak a. nagy világ majdnem minden 
részébe : midőn Kossuth Angiiéban,

v V (_‘k.Í U l ilUÜK I is int : ’ette

fordultak eddig, és meg fognak fordulni 
ezután : azok hirdetni fogják, hogy Magyar- 
ország ”.7.011 az utón van, melyen csak 
haladni lehet.

Azért hát ne infesztáljon bennünket na­
gyon. ha. még hallunk hangok A, melyek a 
miveit nemzetek rokonszenvét ela.karnák 
tőlünk in: diráni. Haszontalan erői köd :sek 
azok. Meg vagyunk győződve 'óla, hogy 
au alatt a pár hónap alatt, a mióta ki Alii 
1,1 uuk tart » idegen nemzetek mi veit tagjaikésőbb az. ............................. .......... - , . , . 1 , , 1 , ■-

a mmrvar ügyet, a nemzet múltját » har- jönnek hozzánk látogatóba : sokkal több jo
czaimóc jogiTs voltát: »leadtak it‘.-ott párt- barátot szereztünk magunknak, mmt ezelőtt
fogóink ‘ jó barátaink. Fiaink küzdöttek a két, évtized alatt.
•zabadsá.rharcz k veretese után mindenütt Hanem azért kár lenne elhanyagolni a
ott hol a népek szabrdolgáért folyt aküz- küitöidi sajtót a mi kormányunknak. A jo 
delem. Olaszországban, Spanyolországban. 1,arátokul nemcsak megszerezni, de meg­
vagy akár az uj világrészben : a magyar tartani is kell 1 
mindig az alá a zászló alá sorakozott, mely
alatt a jelszó ez volt, : szabadság, egyen­
lőség, testvériség 1

Így aztán lass, an-lassan mindinkább meg­
ismertek bennünket. A jó akaró «>'•>.-m • 
szódnak kezdettek nem hinni. Az lRfw-iki 
kiegyezés után meg éppen közelebb jutot-

IlYirom nagy hatalom.
Nagyvárad, július 25.

ságiban, a s aga sötétségiben nem tnija megkülön­
böztetni az éhínségét a jó baráttól. Ila ütni kell, hát 
ö ut; az lássa aztán a kit talál.

Mem mondhatnám hogy ez középkori állapot, 
mert íme a csatlós az urra ellen fordul, s az úré a 
halgass !

Előbb a tömeget kell nevelni, aztán a rendőrséget.
Nem gondolta meg a társadalom, hogy ha a 

közrend érdekében ad fi gyvert a rendőrség kezébe, 
az épen ezen a téren fordulhat önmaga ellen, az 
erőszak kétélű fegyver rendig magában hordja a meg­
torlást. az ellen a ki alkalmazta.

Ilidén az amerikai franczia gyarmatosok, indiá­
nokat alkalmaztak a hadseregben, ezek a liarcz leg­
nagyobb hevélie-n a sajá feleik elh-n fordultak. linó ami 

; 1 millenáris rendőrségünk.
Az egyesült államokban a rendőrök nem viselnek 

oldal fegyvert, de szükség esetén minden polgár kö­
teles segélyt nyújtani. Ez azonban jegyezzük meg jól, 
angol intézmény, melynek 1 ondicio sine qua non-ja az 
angol icllem, mely előtt a törvénynek éppen olyan 
felségjogai vannak, mint az istennek, s a melynek 

i vallásosság éppen olyan átörökölt faji sajátsága, 
mint a törvénytisztelőt.

Tehát a fegyvert, az uralkodó állapotokhoz képest 
i a rendűek ezt a legfőbb garaueziaját, a r-ndurség 
! kezéből akkor velietnők ki, ha előbb eltanultuk az.

Ez a millnniumi esztendő valóban annyira telítve | angoloktól a törvény föltéden, és nem kényszerű Úsz­

ván nyílt, vagy leleplezett botránynyal, hogy félő: 'eletet.
kijut belül0 a jövőre is. A kötelesség nálunk mindig csaV- szükséges ross

Egyik ebben, inásifc abban.
A loynagyobbik a zongorában vitte olyan mii- 

veszi tökélyre, hogy a müértő idegen lm meg­
hallja. szeretné elcsalni onnan a hegyek közül, 
ahol —■ ne lessenek megharagudni — ez a 
művészet E olyan elrejtett kincs, mit az a sok, 
sok millió, melyek a bűbájos hegyek méhében nem 
ismerve, vagy elhagyva ott heveinek.

Ezért hagytam a bíróságot utoljára, i t e 1- 
j e n e le felettem, ha helytelenül cselekedtem.

De ha ’már a szép leányokról beszéltem, 
illik és kötelesség, hogy a többiektől is megemlé­
kezzem és Így, ebben a sorrendben a biróék let­
tek az elsők.

Szó ami szó, anynyi szép asszonyt, annyi 
szép leányt, mint Vaskóim és vidékén az ai.ünt 
ne tessék figyelmen kívül hagyni — meg sehol 
sem láttam és csak Így lehetett vasárnap ezen a 
kedves helyen egy napon két mulatságot is ren­
dezni.

Mert ahol szép leányok, szép asszonyok van­
nak, oda szívesen sereglenek a fiatal embeick.

Nehogy azt higyjc valaki, hogy a k e t mulat­
ságból nem lett e g y, a történeti hűség kedvéért 
ide jegyzem, hogy a kirándulók este visszatértek 
és mindnyájan részt vettek az Anna-bálon.

Kik voltak ott, nem tudom, mert saját külön
tudósítóm nem sürgönyzütt csak ennyit: ; , 1, i„nn:Ml:, a föur haragszik, hog» a vegye* 1 ^anmkjenm

e(

No mé-T csak e kellett! Lafayette, Necker és Baylli ellen hogy XVI. Lajosz
Én oda küldtem az én kis fekete rigómat ki akarja szabadítani börtönéből s meg akarja be 

pirosodni, és ez az elvetemedett riporter, aki direkt j rencz sereggel dönteni a tonadalmat.
1 nyári mulatságok kedvéért van díjmentesen szer- j A marpuist halálra ltelték s 1/90. febmar 
ződtetve, azt sürgönyzi, hogy ott mindenki meg- . 19-én akasztófara húztak. (Notabene . meg akkor a 

. I guillotine nem volt >en vogue«, mert csak 1/90-ben,
3 aJA forró láz gyöngyöket ver ki homlokomon I szepter bér 1-én adta be tervét monsieur Guillotin 

azt a tizenhatéves kis és egyetlen leányomat mép, , az »Assemblée Constituante «-nak, így deklamálva;
eltalálja tőlem rabolni valami nyári mulatságokban . »Gépemmel az emberek fejet egy perez alat lénye- 

J ... . ntrv. hnuv men sem érzik.“sem, — még pedig úgy, hogy meg sem érzik.“ 
Mikor a törvényszéki Írnok a halálitéletet kéz­

besítette a marquisnak, ez sorról-sorra átfutotta s 
végül csak ennyit mondott az igazsúc ámuló em­
berének : »Uram, ön három ortho^rafiai hibát, 
csinált.«

Egy óra múlva bitón lógott.
Alább még bámulatosabb jellemerőkkel fogunk 

megismerkedni. A franczia forradalom hemzseg a 
k’«hatalmasabb példáktól. Az emberek vetekednek 
a halál megvetésében aristokraták és demokraták 
Nők és ezüst lürtü aggok. A tragikum szatírává, 
lesz — s ez a legmegrázóbb.

Mikor Robespicrrct hivei körében 1794. július 
27-én elfogtak, egy pisztoly lövéssel halálosan meg.

I sebezte magát, igy kiáltva: »Csak holttestemé 
i guillutinirozzák le.«

Van vaíami borzadályos e szóban s ha igazak I Ugyanekker egy gendarne is megsebezte pisz- 
, - , .,.nru„k lenni — egész becsülettel be kell valla-I tolyával; a diktátor iszonyú véresen a földre ro-

, „„nk hogy valami titkos, misztikus hideg fiit át: ; gyott. Egy sansculotte oda ment a haldoklóhoz és
párokra nem a zab ad <’fji)há:i <tlda*f adni, »in ikor a , vágóra« jut eszünkbe. ezt ordította a fülébe : »II existe un etre supreme «
sohasem volt ezen a vidrken annyi lakadatom, mint \ J Mi’ndenesctre ncm ,„irden ember tekint oly ( Bekötött! fijjcl vitték a guilotinehoz; alig mozdult 
« hál után Irr:. lrdecen a halál kopár szemeibe, mint Favvas 1 ar- I a bárd alatt, úgy várta be a halálos csapást.

/Yu'lxtj non volt, n> ni les:, inéit d n .' ^ 1789'ben be vádoltak, hoyy összeesküdött I Lebas ugyanakkor szinten fejbelötte magat.
Megtalálhatja a maija párját. Csuhaj 1' ’

utazó, reménybeli nagyság.
Az izzó, forró napok hevében ilyen tudósítást 

kapni, valóságos katasztrófa.
— Biró ur, alj árás biró ur, kinek gondozására 

bíztam az én gyermekemet, Önt, egyedül önt 
teszem felelőssé, ha annak a gyei meknek a leg­
kisebb bántódása történik és figyelmeztetem, 
hogy —

Ezeket akartam Írni, sürgőnyözm, dehát mai- 
nem lehetett, mert úgy is csak hétfőn kapta 
volna meg.

Izzó, forró napok járnak mostanában 1
—ő.

Nagy emberek a vérpadon.
— A „Hétfői Értesítő“ eredeti tárezéja. — 

Meghalni!
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lesz mindaddig, mig a becsület fogalma nem a jog- 
érzett alapján fog fölépülni ; a kötelességérzet kiegé­
szítené és betetőzné aztán ezt az erkölcsi/zcntháromságot.

♦
A fegyvert tehát nem lehet a rendőrség kezéből 

kivenni, mert ezzel egyformán védtelenné tennök ma­
gánkat is és a rendőrséget is, de el lehet érni czél- 
azerű eszközökkel, hogy ez a fegyver ne a rendőrséget 
védelmezze, velünk szemben a mely visszaél a kezébe 
adott hatalommal, hanem minket a jogrend ellensége­
ivel szemben. El lehet érni, hogy a hatalom ne váljék 
erőszakká; a brutalitás erélyévé.

De ez már nem a mi dolgunk. A mi intencziónk 
nem terjedhet túl a propositión és a tényeken.

*
Még csak a legújabb rendőri botrányra nézve 

van pár szavunk. Konstatáljuk először is, hogy na­
gyon szép dolog volt, mikor a közvélemény, melynek 
nevében annyiszor tiltakozott a sajtó a rendőrség túl­
buzgósága ellen, most viszont amaz foglalt állást és 
tiltakozott a sajtó férfiai mellett.

Igaz hogy a közvélemény tiltakozása épp oly 
keveset segített a hírlapírókon, mint a hírlapoké an­
nak idejében a megbántott közönség ügyén. De mi 
hírlapírók meríthetünk ebből az esetből bátorítást arra 
az esetre, ha szembe kell szállanunk a hürő bárme­
lyik közegével, s megerősödünk abban, hogy a közvé­
lemény és a sajtó között meg van a kölcsönös, hogy 
ne mondjuk testvéri visszony, a mely jóval több, mint 
véd- és dacz szövetség.

A rendőrkapitányság szigorú vizsgálatot indított 
a conflictus ügyében. A vizsgálatnak, és az egész ügy­
nek előre látható megoldása az lesz, hogy a rendőrség 
nem fogja többé olyan nagyon összeszidni a 
hirlapirókat és a rendőri igazolványaikat is 
valószínűleg tiszteletben fogja tartani.

Megelégedhetik-e ezzel a sajtó, az —
Újságíró.

A közpálya.
Nagyvárad, július 25.

Nincs olyan foglalkozás, amely bizonyos idő­
höz ne lenne kötve, csak egyedül az orvosok és 
rendőrtisztviselők azok, akik hivatásuknak úgyszól­
ván rabszolgái.

Az orvos, a rendőr tevékenységének minden 
mozzanatában a közérdek nagy íontosságu képvi­
selője lévén, természetes, hogy lépten-nyomon be­
leütközik a magán érdekekbe és még természete­
sebb, hogy a megsértett »ér,* ezt nem haagyhtja 
annyiba és minden át on meg akarja boszulni a me

részséget, amit 
szemközt tanúsítottak.

így látnak aztán a sajtóban napvilágot azok a 
bizonyos sualmazott „közönség köréből“ érkezett 
támadások, igy állítják a nyilvánosság itélőszéke 
elé, ha huszonnégy órára is a közpályán uralkodó 
egyéneket.

Mig más hivatalnok, tisztviselő, vagy foglalko­
zásbeli ember hivatalos, vagy munkaideje után 
szabadon rendelkezik egyéniségével és nyugodtan 
hajthatja álomra fejét a csendes éjszakában, addig 
az orvos, vagy rendőrtisztviselő talpon van, még 
családi köréből is kiragadja lépten-nyomon egy-cgy 
esemény.

És ha az orvos, vagy rendőrök, — akik tu­
lajdonképen szintén csak emberek — eltalálnak 
egy kicsit késni, vagy nem sikerül nekik a közbe 
lépéssel sikert aratni, ismét előáll a nyilvános 
kritika és ezt a vereséget már huszonnégy óra 
után sem hajlandó a sajtó enyhíteni a figyelembe 
vehető indokok alapján.

Általános felfogás, hogy a ki közpályán műkö­
dik, az soha se késsen, soha se hibázzék, sohase 
legyen sikertelen a buzgalma, szóval emberfeletti 
tökéletes legyen.

És amig lépten-nyomon kritizálják a fáradsá­
got nem ismerő orvost, az éjjel-nappal küzködő 
rendőrtisztviselőt, addig nagyon természetesnek, 
kötelességszerünek találják, ha valami üdvös dol­
got, valami hasznos újítást produkáltak a közérdek 
javára.

Hiszen azért fizetik . . . Fizetik, de hogy erről 
nem is érdemes szólani. Nem is szólunk, hanem 
folytatjuk, ahol elhagytuk.

Arról hallgat a krónika, hogy az orvosok cs 
rendőrtisztviselők sorba járják az italmérési és 
egyéb üzleteket, melyekben élvezeti czikkeket árul­
nak a kereskedők vagy iparosok. A legszigorúbb 
vizsgálatokát tartják az üzletekkel kapcsolatos mű­
helyekben, a piacztereken és a nagy közönség 
ennek a nagy fáradságot igénylő buzgalomnak kö­
szönheti, hogy a sok szemét és piszok, sokszor 
ragályas alakban is, nem kerül az asztalára.

Arról hallgat a krónika, hogy a közerkölcsiség 
megóvása érdekében mennyit fáradnak ezek a fér­
fiak, akiknek lelkiismeretes működése nélkül, a 
családi szentély oltárát fertőztetne be a tapaszta­
latlanság, mely ifjú hévvel szokott belemerülni az 
élvezetek örvényébe.

Arról hallgbt a krónika, hogy az éjjeli nyu­
galom, a közbiztonság ezeknek a férfiaknak álrnat-

.HÉTFŐT ÉRTESÍTŐ“.

töryény letéteményesei lan éjszakáiba kerülnek és nekik köszönhetjük, 
hogy még a legsötétebb és elhagyatotlabb utczákon 
is bátran mehetünk dolgunkra, nem érezzük ma­
gunkat az erdő közepén.

Arról hallgat a krónika, hogy az álmából fel­
vert orvos, vagy rendőr minő magasztos hivatást 
teljesít, midőn embertársának védelmére siet.

Hiszen azért fizetik ... A rendőrtisztviselő, 
az orvos meg van fizetve . . .

A rendőrtisztviselőkről nem beszélünk tovább, 
azok már megszokták a hánya-veti;ég gorombasá­
gait, de az orvosok, még a magánorvosok h, mind 
angyali türelemmel végzik nemes hivatásukat azok­
kal a tiszteletlen magaviseletekkcl szemben.

Az a munkás, aki hetenkinr 6—7 krajezárt 
fizet a betegsegélyző pénztárba, elvárná, hogy az 
orvosa kezet csókoljon neki ; a tehetős polgár úgy 
bánik a tudomány emberével, mint akit fizet . . . 
Még azok a prostituált házak is szembe mernek 
szállani az orvosokkal azon a czimen, hogy ők is 
fizetnek . . .

Régi, maradi világ milyen más volt a te ar- 
czulatod. Hajdan a fizetés mellett még tisztelték 
is a tudomány férfiait és a közérdek őreit.

Es vájjon miért ?
Kimondjuk véleményünket !
Azért, mert a tudomány emberei és a hivatal - 

társak tisztelték és becsülték egymást, nem úgy mint 
most, mikor egyik a másiknak ellensége, irigye és 
valóságos spiczli-módra keresi, kutatja, hogy hol a 
gyengéje, hol lehet rajta olyan sebet ejteni, mely­
ben elpusztuljon.

Pedig Jhát a régi közmondás is azt tartja : 
ma nekem, holnap neked ! —i.

A visszahatás.
N a g y v á r a <1, juling 27.

Az a különös helyzet, melybe Nagyvárad 
pénzügye sodortatott néhány év alatt, kezd a nagy 
közönségben visszahatást szülni.

A helybeli lapok szinházimádói odáig jutottak, 
hogy a városi tanács rósz gazdálkodását szidják, 
amely okozta, hogy az 1,800,000 forint értékű 
reg de kötvény eladatott a legnagyobb részben, és 
nem veszik észre, hogy a törvényhatóság volt az, 
mely az eladást csctről-csctrc elrendelte ; elrendelte 
pedig a lovassági laktanya, a két vashid, a reál­
iskola, a vízvezeték építése és berendezése, a tü­
zérségi felszerelések idejében legutóbb egyik hely­
beli lap még a Pesti kereskedelmi Bankkal kötött 
szerződés tartalmát is birálattárgyává teszi, és azt 
állítja, hogy felületesen biráltatott el annak súlyos 
feltételeket tartalmazó része.

Utolsó szavai ezek voltak : »Robespierre-hez mél- 
tólag halok meg ! *

Marat Charlotte Corday keze alatt vérzett el, 
ki azzal az ürüggyel iutott hozzá, hogy egy kér 
vényt nyújt át neki. Charlotte szivébe döfte kését 
és nyugodtan fogatta el magát. — Derülten, szinte 
mosolyogva lépett a vérpadra — feje lehullott s 
a bakó hajánál fogva megragadta s azt a méltatlan- ! 
ságot követte el, hogy miután a népnek felmutatta
— egy párszor arezulütötte.

Micsoda érzése lehetett e szemérmes, isteni 
arcznak e brutális pimasz kézcsapásai alatt ? !

Camille Desmoulinus kevéssel halála előtt egy 
megható levelet irt nejének, mely igy végződött:
> Az élet partjai letűnnek előtem — még látlak, 
Licile ; elcsigázott karjaim szivemre várnak — ösz- 
szekötött kezeim ölelve tartanak s leütött fejem 
rajtad nyugszik — meg kell halnom ! <

Cousson, egy rettenetes szörnyeteg, Robespi- 
errel egy nap bukott meg s szintén pisztollyal 
akarta szétzúzni fejét, mi azonban nem sikerült 
szegénynek.

Púpja miatt nem férhetett a guillottin deszkái 
közé ! egy közelálló tehát hajánál fogva tartotta. 
A bárd lezuhant de a fejet nem vágta le tökéle­
tesen a törzstől, hanem csak felső részét, a mi 
azonban egy csöpp szánalomra sem adott okot a 
tömegnek.

XVI. Lajos feje 1793. január 21-ikén, reggel 
8 óra tájban gördült le. Egy hétfői napon történt.
— A vértől szennyezett lépcsőkön szilárdul haladt 
fel, csak mikor a guillotin fényes vasát meglátta, 
rezzent össze egy kicsit, de mindjárt erőt vett 
magán. Mikor föllépett a vérpadra, körülnézett s

szólni akart, de Santerre parancsára megperdültek 
a dobok. Mégis mondott egy rövid, érzékeny bú­
csút, a mit csak a körülállók Hallottak ; azután a 
guillotinhoz lépett. »Istenem ! ártatlan véremet ne 
számold be népemnek — áldd meg a népet ! »Ezek 
voltak utolsó szavai. A bárd lehullt ... és XVI. 
Lajos megszűnt élni.

Mikor Cazotte hírül vette halálitéletét, tollat 
kért és a következőket irta :

>Kedves nőm és gyermekeim! Ne sirassatok 
meg, de ne is felejtsetek el. Mindenekelőtt — ne 
vétkezzetek Isten ellen ! * Non chalencc al hágott a 
vérpadra, levágta galambősz haját s a gyóntatójának 
adta, azzal a kérelemmel, hogy leányának kéz­
besítse.

Utolsó perezben ezeket mondotta : „Úgy halok 
meg, a mint éltem : istenemhez és királyomhoz 
híven !

A lyoni érsék — kit 1782-ben ítéltek halálra 
— vérpadra hágva ezt mondta remegő társának : 
„En istensm, ugyan mi borzasztó van ebben a guil- 
lotincban ? — Mi ez a guillotine ! Egy pattanás a 
nyakon. Egyéb semmi.“

Puffon fiát sem szeretetreméltó volta, sem 
apja nagy neve nem menthették meg a guillotinetól. 
»IIivatkozhatnám ugyan atyám dicső emlékére* 
igy kiáltott mikor a vérpadra vezették : »lTanczia- 
ország büszke lehet müveire, — hanem én chcz 
nagyon is büszke vagyok.«

Rouchert, a költőt egy fogoly társa lerajzolta, 
mikor már elérkezett a kivezetés ideje. E képet a 
költő nejének és gyermekeinek szánta s hirtelené- 

• ben állva, c négy sort irta alá ;

,.Ne vaus étonnez pás. ohjet* vharmants er. doux 
Si quelqu'air de trlstesse obscurcit mou visage ; 
Lorsqu'un crayon servant, dessinaít cet image 
On dressait l’écliafaud, et je pensais a vaus.“
(»Ne csodálkozzatok rajta, kedveseim, ha ar­

czom vonásait egy-cgy bánatos vonás homályositja 
el ; mert hisz az alatt, mig egy készséges rajzón 
arezomat körvonalozá, a vérpadot építik számomra 
és én ti reátok gondoltam.*)

Egy fogoly zenész, kinek eszébe jutott, hogy 
egy barátjának valami kis aiiettet ígért, hirtelen 
leült és megírta rögtön a zenét, —• egy óra alatt, 
mielőtt a bakósegédek clczipelték volna — ezt 
irta alá : »Folytatás az ariette után; sajnálom,
hogy jobbal nem szolgálhattam neked, de egy óra 
múlva — megszűntem élni. *

Egy strassburgi, kit a guillotinchez vezettek1 
trélálgatott egy marquisval, ki mellette ült a nyi­
korgó talyigán, mikor eldőlt a koczka, hogy ő 
megy előbb a guillotin alá, nevetve búcsút intett 
a marquisnak s igy kiáltott :

Adieu ! viszontlátásig — ott alant ! s ezzel a 
! kosárra mutatott, mely tele volt véres fejekkel. 

Hogy azután a nép is mindjobban elvadult c 
rettenetes mészárlás láttára, az nagyon természetes. 
Mikor a bakó Malesherbes és családja kivégeztetése 
után a seprűt, melylyel a vérpadról a vért lesö- 

I porté, a nézők közé fecskendezte, a nép vad öröm- 
ujongásban tört ki. S mikor Lamballe herczegnőt 
halálra vezettek, egy közel álló térti igy szólt tár­
sához : «Nézd mily gyönyörű nyak — ebbe csak 
úgy belevághat, mint a vajba.*

De sohasem kaczagtak többet, mikor a hóhér­
inasok egy öreg clgyüngiilt parlamenti tanácsost,
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No hogyha ez állana, a törvényhatósági bizott­
ság egyes tagja, az akkor jelen voltak és jelen nem 
voltak, megérdemelnék, hogy a közgyűlésből kibo- 
rittassanak.

De nem úgy van!
A szerződés lel volt olvasva a közgyűlésen, 

minden pontja megvitatva lett, a Pesti Kereske­
delmi Bank csakis ilyen alakú és tartalmú kötelez­
vényre ád kölcsönt és minden kölcsönnel foglal­
kozó üzlet, pénzintézet, bank és takarékpénztár 
ilyen feltételek mellett ád kölcsönt és másféle ki­
kötés nem létezik.

Ezért tehát szükségtelen foglalkozni a kötelez­
vény tartalmával, hanem foglalkozni kell a tárgy- 
gyal.

Tény, hogy a Pesti hazai első Takarékpénz­
tár által a Pesti Kereskedelmi Bankkal egyidőben 
ajánlott kölcsön jobb és előnyösebb volt a tény­
leg felvett kölcsönnél, hanem oly gyönyörű volt a 
Pesti Kereskedelmi Bank támogatóinak előadása, 
hogy a közgyűlés a városi tanács javaslata ellené­
ben azt fogadta el.

Tehát vesszen magára az, aki előidézte ezt 
a helyzetet.

A visszahatás tehát abban nyilvánul, hogy 
azok, kik egykor hatalmas garral tolták előre a 
haladás rohamosan futó szekerét, ma mig egy­
részről visszavonulnak és hátmögül tekintgetnek 
a kibontakozást megkísérlő erőkre, addig másrész­
ről tele torokkal kiabálják, hogy : — Nem mi 
vagyunk a hibásak I hanem azok ni 1 — és rámu­
tatnak a tanácsra.

Aki akarja, higyje cl, hogy úgy is van.
Azok közül, kik nem régibben még annyira 

forrón buzgó pártolói voltak annak, az állandó 
színháznak, melyet a legnagyobb áldozatok árán 
akartak felépíteni, egyik erős tag azt a viczczct 
költötte, hogy ő és társai tényleg összeállónak, 
részvénytársasággá alakultak arra a czélra, hogy

állandó színház heves támogatóit naponként 
Budapestre küldjék színházlátogatásra s ezért a 
várostól nem kérnek egyebet, csak annak az ösz- 
f zúgnék egy tizedrészét, melylyel, ha a mai 
kölcsön zavar be nem következik, a községi pút. 
adó felemelve lett volna.

A visszahatás külömben még más irányban 
is nyilvánul.

A nagy közönség egyik, a színházzal foglal­
kozó része komolyan kutatja, hogy miért irigylik 
azt más városok, amelyeknek állandó színházuk 
van, tőlünk, hogy nekünk ez nincsen.

I ."gközelebb Szatmári kérdezték meg és en­
nek válasza az volt, hogy a 160,000 írtért felépült 
színház segélyezésére a fűtés és világításon kívül 
évenként 8000 Irtot fizetnek a városi pénztárból, 
amit sokainak. Nagyvárad lakosai pedig sokat be­
szélnek ugyan a színházért, ami olcsóbb.

Seregélyi.

ki többé nem tudott járni, a vállukra vetették, 
mint egy zsákot s úgy czipelték a taligáról a vér­
padra.

Beaumarchais! is becsukták s a » Figaró < 
geniális Írója már el is készült a halálra, mert jól 
tudta, hogy a főügyész (Manuels), kit egyszer ha­
talmasan kipellengérezett, halálos gyűlölettel van el­
telve iránta ! De ki Írja le bámulatát, mikor egy 
nap a börtönajtó fölpattan, Manuels bcgravitál és 
a megrémült poétát a következő szavakkal illeti : 
Te megbántottál engem, hanem én visszaadom sza­
badságodat. fine itt van : kövess és hagyd el a 
börtönt ! Egy öreg bajnok, Legcovicr saját magát 
mentette meg a következő módon. A bíróhoz ve­
zettetve, igy szólt: »Citoyens! Azzal vádolnak, 
hogy konspiráltam az állam ellen. Ez nem igaz. 
lm nem konspiráltam senki ellen — kivéve a szép 
leányokat es a boros palaczkot. Ez mindig a haza 
előnyére történt : az elsővel regrutákat szereztem, a 
másodikkal bátorságot és erőt magamnak — itt 
vannak a tanuk !“ Azzal fölszakitotta az ingét s 
láttatta mellét, mely tele volt sebekkel. Mindenki 
kaczagott és Legcovicr meg volt mentve.
! Bevégezzük vázlatunkat a franczia forradalmi 
borszakból. Nagy idők nagy embereket szülnek — 
s azok kétségkívül nagy idők voltak, bármennyi 
kinövésnek, elhibázottnak, bizarrnak és iszonyatos­
nak adtak is életet. Nem lehet jobban jellemezni 
mint Schiller e szavaival : Eine Zeit, wo selbst die 
Wirklichkeit zur Dichtung wird, wo wir den Kamp-

waltiger Nautrcn um ein bedeutendes Ziel vor 
Augen sehen.

1 STERN LAJOS Nagyvárad I
* Bémer-‘ér, Foynár-féle ház. £
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I Legnagyobb raktár l
X férfi és női czipőlc, kalapok, fehér és színes ingek, + 
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1SF* Óriási választék elegáns nyak- ♦ 
kendőkben. ♦

Társadalmunk betegsége.
Nagyvárad, jul. 25.

A mint Macaulay jellemzi az angol társadal­
mat Byron életrajzában, szakasztott olyan a mienk. 
Csak tünetei mások. Néha-néha nagy ritkán kitör 
belőlünk az igazi hazaflság, az igazi demokráczia 
lelkesedése, aztán újból évek hosszú során át en­
nek a felfogásnak legellentétesebb nyilvánulásait 
tapasztalhatjuk.

Nem szükséges példákat keresve azokat fel­
sorolnunk, az utóbbi napok története szolgál 
ezekkel bőségesen. Pedig kis nemzetnél — s ilyen 
vagyunk mi is — a tagozatok összeségének 
teljes együttműködésére van szükség, nagy dol­
gok létrehozására, s azért nemcsak társadalmi, 
hanem egyúttal hazafiul kötelesség is parancsolja 
minden komolyan gondolkodni tudó magyar em­
bernek a közreműködést arra, hogy a válaszfalak 
leromboltassanak, széthordassanak.

Iiry is van ez nagy szerencsétlenségek idején.
A kiket nem egyesit a siker, egyesit a szerencsét­
lenség. Soha egységesebb, állandóbb nem volt a 
magyar társadalom, mint a nagy szerencsétlensé­
gek napjaiban. A forradalom után a bubánál össze­
terelte az egész nemzetet s bizonyára együtt érez 
ma is minden magyar ember szive, ha egy-egy 
nagy fájdalom czikázik át e hazán. De rendes, 
normális időkben oda az egyetértés. Mestersége­
sebb módon nem zárja el a világon sehol a tár­
sadalom egyik- rétegét sem egymástól magát mint 
nálunk.

Egymás mellett, egymáshoz közel élnek a 
rétegek, de mégis távolabb egymástól, semmint 
valaha remélhetnék az egymásra utaltság érzetét 
kifejlődve látni egymásban. Mai társadalmi viszo­
nyaink kifejlődésében két nagy eseménynek lehet 
döntő jelentőséget tulajdonítani. Az egyik az 
] 848-iki nagy politikai és gazdasági reform, mely 
a röghöz nyűgözött jobbágyságot bilincseiből fel­
oldva, kimondta az egyenlő jogok mellett az 
egyenlő teherviselés elvét ; a másik a reczeptió,

Mindkét tényt egy és ugyanaz a világnézlet 
szülte, mindkettőt a korszellem kényszerítő ha­
talma érlelte meg. Természetes elhaladásból kö­
vetkezett egyik a másikból azzal az cgyiittes 
czéllal, hogy Magyarországban a demokratikus 
állam s a demokratikus társadalom teljes való- 
sággá váljék. A demokratikus állam, a meny­
nyiben az alkotmányos szervezetünkben nyilvánul, 
tényleg megvan, hanem a demokratikus társada- 

1 lom az emberi érték nagyobb elismerése a külső 
i és véletlen előnyök felett, ez a szép ideál, mely­

nek természetszerűleg kellett volna létesülnie az 
előbbivel, hol késik az éji homályban ? Az 1848-iki 
reformok megváltoztatták ugyan az akkor uralko­
dók politikai helyzetét, de csak nagyon kis rész­
ben hoztak a társadalomba uj elemeket. Annál na­
gyobb volt a zsidó -emánczipáczió és a rcczepczió 
hatása.

Az ó és az uj testamentum felcserélték egy­
mást. Az előbbi liivci uj elem gyanánt kezdenek 
szerepelni. 1 la közbeszédben »uj emberekről« van 
szó, tudjuk mindannyian, kik azok, s tisztában va­
gyunk vele, kikre történik ezélzás.

De hát az »uj elem“ az előítéletek sötétségé­

vel és zűrzavarával szemben minden miveltsége s 
értelinessége mellett sokak által a magyar nem­
zette, ten kívül álló résznek tekintetik s nem egy 
helyt „kinézés« a sorsa. Gyanúsítják magyar érzü­
letét, kétségbe vonják hazafiságát s mindezt váj­
jon miért ? mely okokból ?

Nyílt titkok ezek, melyeket mindenki tud, 
azonban csak egymásnak valljuk be.

Kétségkívül korunk egyik legnagyobb bc- 
tegsége az exclúsiv ' felekezetiességnek az az 
irányzata, a mely mesterségesen akasztja meg a 
magyar társadalom egybeforradásának proceszszu- 
sát s mely erőnek erejével akadályokat vet a tár- 
sadami rétegek tömörülése el en.

Egy Széchenyi, Kossuth, Deák erejére van
szükség, hogy ismét keresztül töressék az üres 
bálvány s a magyar társadalom ismét együvé 
forrjon s ez egybeforradás által fejtse ki azt a 
meleget, azt az erőt, a mely politikai irányban is 
imponálni képes.

Téthi József.

A kis ipar.
Nagyvárad, Julius 27.

A nagy folyó elnyeli a kisebbet, a nagy 
folyó véget ér a tengerben. A magas, izmos fák 
alatt nem tud erőre vergődni a kis bokor, elpusz­
tul idő előtt. Egy szóval úgy van a világon min­
dennel, hogy a hatalmasabb elnyomja a gyen­
gébbet.

Régi, folyton megújuló panasz a kis iparosok 
körében, ’ hogy pusztulnak, hogy munkájuk után 
nem képesek többé magukat, annyival kevésbbé 
családot tartani fenn, mint ezt a sokat emlegetett 
régi jó időben tehették.

Van-e igazsága a kis iparosnak, midőn pa­
naszkodik ? E kérdésre minden habozás nélkül 
megadhatjuk a feleletet : igen is van.

A kis iparosok anyagi érdekeivel vajmi keve- 
j set törődnek azok, akiknek feladata volna törődni. 

Az, hogy iskolák állíttattak és állíttatnak fel, hogy 
a jövő iparosai kiképez lessenek, szükséges valami,

! de még nem elegendő arra, hogy kézműiparunk 
biztos megélhetést nyújtson azoknak, kik abból 
akarják magukat fenntartani, kik arra ónajtanak 
családot alapítani.

Az az áramlat, mely a gyári ipar fejlesztését 
tűzte ki czélul, akarva, nem akarva — valljuk 
meg — károsodására van a kis iparosnak. Mig a 
nagy ipar a mindenható állam jóvoltából külön­
féle kedvezményeket élvez, addig a kis ipar ilyen 
kedvezményekre nem számíthat.

Bedig Magyarországon a kis iparosok nem 
megvetendő számmal vannak s nem kevéssel já­
rulnak az állami terhiekhez.

Elvégre belátták az intéző körök, hogy a kis 
iparon is kellene segíteni.

A kereskedelmi minisztériumban pár nap előtt 
Dániel Ernő miniszter elnöklete alatt értekezlet 
volt a kisipari hitel szervezése tárgyában. Az ér­
tekezleten a kormány részéről jelen voltak a mi­
niszteren kívül Vörös László államtitkár, Kvassay 
miniszteri tanácsos, ilunfalvy miniszteri titkár, dr. 
Andor Endre segédfogalmazó, mint előadó és Wit­
tenberger számellenőr, a pénzügyminisztérium ré­
széről Papp Elek osztálytanácsos, a Hazai Szövet­
kezetek Központi Hitelintézete részéről gróf Károlyi 
Sándor, Hajós József, Hevesi Ödön. Bernát István; 
a Budapesti Takarékpénztár és Országos Zálogköl­
csön Részvénytársaság részéről Cserna Lajos. M ad ári 
Gábor, Kreutzer Balázs, Császár József bizottsági 
tagok. Az első kérdésre az értekezlet tagjai egy­
hangúlag konstatálták, hogy csakugyan a szövet­
kezés a legalkalmasabb mód a kisiparosok hitel­
igényeit,ek kielégitésére. A második kérdés volt, 
hogy a Hazai Szövetkezetek Központi Hitelintézete 
mily módozatok mellett volna hajlandó uj kisipari 
hitel- és egyéb szövetkezetek alakítását, valamint 
a meglevők közül, azoknak, amelyek arra hajlandók, 
felügyeletét és ellenőrzését kezébe venni A Szö­
vetkezetek Központi Hitelintézetének képviselői ki­
jelentették, hogy az intézet azoknak a tőkccszkö- 
zöknek megfelelőleg, amelyek a kormány részéről 
rendelkezésére bocsáttatnának, hajlandó volna, egye­
lőre szerényebb mértékben is, mint a kormány 
megbízottja, munkába venni az ipari szövetkezetek 
és különösen a nyers anyagbeszerző szövetkezetek 
megalakítását, oly módon azonban, hogy e nagy 
nehézséggel járó munkában az előálló vesztesége"
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kért a koczkázatot egyelőre magára nem vállal­
hatja. A hazai ipartestületek központi bizottságának 
képviselői köréből az az óhajtás merült fel, hogy 
a kisiparosok részére külön intézet szervezendő ; 
remélik, hogy egy fővárosi intézet minden kormány- 
garanczia nélkül, tehát a koczkázat elvállalásával, 
csupán bizonyos kedvezmények elnyerése mellett, 
hajlandó lenne a kisiparosok hitelét az egész or­
szágra nézve szolgálni; ha nekik erre idő enged­
tetik, e tárgyban részletes előterjesztést tesznek. 
Hosszas eszmecsere után Dániel miniszter megkö­
szönvén a megjelenteknek a becses informácziókat, 
amelyeket ez alkalommal nyert, kijelenti, hogy ad­
dig is, amig a hazai ipartestületek központi bizott­
ságának kilátásba helyezett előterjesztése beérkezik, 
a tárgy további részleteibe nem bocsátkozik, de 
már most megjegyzi, hogy téves az értekezleten 
felmerült az a nézet, mintha bárki is a kisiparo­
sokat hitelszükségleteik kielégítése körül a gazda­
osztálynak mintegy alá kívánná rendelni, mert bár­
mely intézetre bizassék is a hitelszükségletek kielé­
gítése, nem is említve azt, hogy az intézet, amely e 
czélt szolgálná, a kormány felügyelete alatt állana, 
másfelől az iilető intézet alapszabályaiban is lehetne 
garancziáról gondoskodni az iránt, hogy a kisipa­
rosok hitelszükségleteinek kielégítése mint különálló 
czél honoráltassék.

*

A kisiparosok hitelügye — mint a lapok írják 
-— eredménytelenül végződött. A kisiparosok ugyanis 
nem tartották elfogadhatóknak a minisztérium javas­
latait s kimondották, hogy eredeti kívánalmaikhoz, 
nevezetesen egy külön iparhiteli pénzintézet létesí­
téséhez továbbra is ragaszkodnak.

Ezt a kívánalmat mi kisiparunk érdekében 
egészen jogosnak tartjuk. (=)

lázi hét.
— .Reflexiók. —

Előre kell bocsátanom, hogy a »Sötét ti­
tok« szarná: a fentartom a rendes, »Színház« 
rovatát, hogy most szabadon foglalkozhassam a 
Világos titokkal: mért nincs színházi pub­
likum ?

Tény, hogy a millenium még mindig ott rém­
lik a színház-ügy hátterében Mert igaz, hogy az 
intclügenczk . ak nagy része már régen idehaza van , 
a kiállításból, de a ki csak egy hétig is volt hozzá j 
szokva ahhoz az izgalmas, pikáns szórakozáshoz, a ' 
mit az ünneplő főváros nyújthat, azt legcsekélyebb j 
részben sem kárpótolhatja azoknak a szórakozások- 1 
nak egy (itt vidéken) aránytalanul fogyatékos neme ' 
a s z i n h á z. Nem akarom vitatni, mennyiben 1 
tartozik a műveltséghez, hogy valaki megnézze a 
fővárost, de határozottan nagy befolyással van a 
főváros látása a félmüveit, mondjuk, nyárspolgárok 
lelkületére.

A vidéki előadásokat, higyjék meg uraim, a i 
nyárspolgárok élvezik igazában, közvctetlenül. Ki- j 
domborodik és érvényesül előttük a színésznek min- i 
den iegjelentéktelenebb előnye is. Ők a leghűségesebb
publikum............Es mikor egy nyárspolgár egy
fővárosi színházban néz végig egy előadást,' mikor 
felnyílik a szeme, akkor többé nem tudja meglátni 
a vidéki színpadot. Nagyon kicsinek tetszik neki 
— hiszen a fővárosi egymaga egész látványosság 
hozzá képest. Természete az embernek : hogy, ha 
egy dolognak a non plus ultráját látta a közép­
szerű sokkal nagyobb visszahatással van rá, mint 
maga a kezdetlegesség I De hiszen mi, a kik intel­
ligens és belátó embereknek tartjuk magunkat, ha 
vidéken látunk viszont egy darabot : legföllebb a 
nagylelkű méltányosság érzetével távozunk az elő­
adásról.

Nem koczkáztatok tehát kétes megjegyzést, ha 
azt mondom, hogy a közönség műizlését a milléni- 
um egy kissé megvesztegette, vagyis inkább egyol- 
d a 1 u v á tette a mennyiben csak a superlativus 
iránt maradt meg az érzéke. Hiszen emberi gyönge- 
ségünk, a telhetetlenség : minden élvezetes, jódolog­
ból maximumot 1 ...

Ha tehát azok a kik fenn voltak a milleniu- 
mon, a színházat az unalmas szórakozás 
paradoxonjának tekintik —- érthető. De mit szól­
junk azoknak a közömböségéről, a kik nem voltak 
fent a kiállításon? ....

— Hja, hiszen a meleg i a meleg ! .... No 
meg aztán, ha valaki megbocsáthatta magának azt 
a mulasztást, hogy a milleniumot megnézze ; egé­
szen természetes, hogy nem nagyon veszi lelkére 
a színház sorsát.

lény az is, hogy a repertoire nem eléggé vál­
tozatos, és hiányos, csupa muzeurr r giségckbő! 
van nagy ügygyei bajjal összetákolva, de ha egy

kicsit körültekintünk be fogjuk látni, hegy ez nem 
egészen az igazgatóság ízlésén és szakértelmén mú­
lik. Pro primo: a dramaturgia most toto orbi 
terrarum meg van halva ; az egy két újdonság 
pedig, a mely a sírján kikelt, nálunk megbukott 
valamennyi csfuondárosan. A temetésükön — a 
mikben bizony-bizony nagy részük volt Thalia pap­
jainak is — t. i. a második előadáskor már alig 
akadt, a ki hozzájárni ion a végtisztességhez.

Különben a jellemzésükre legyen elég az a 
tény, hogy közíllök a »Gold.stein Számi« haldoklik 
legtovább és a legnagyobb részvét mellett.

A mi a jó repertoire-darabokat ilie'i, azoknak 
az előadásához vagy pénz kell, vagy személyzet, 
vagy mind a kettő és ha egyik sincs - quid tunc 1 
.... Mit tegyünk ! . . . . azaz mi tudunk mit 
tenni: nem megyünk előadásra

Pedig 1 iát a társulatnak vannak tagjai, a kik 
jóval fölül állanak a vidékiesség r.ivt-auján, de hát 
mit érnek ók — közönség nélkül . . .

Es most mindezekből levonhatjuk c konzek- 
vencziát: ki a hibás: a közönség-e, vagy a szí­
nészek ?

Ha igazságos akarnék lenni, azt mondanám, 
hogy mindaketttu, ha igazságtalan : hogy egyik 
sem. Mivel azonban részrehajlónak kell lennem (ez 
ugyanis középút az igaz és a nem igaz kö- 
zött) ,részn:hajlatlanul‘ kell kimondanom, hogy az 
igazgatóságnak tényleg nincs igaza, a közönségnek 
pedig no a közönségnek mindig igazsága van 
de nagyon kényelmes igazsága.

Hogy hát voltai ípen mért is nem tud pros­
perálni ez a maiieziúzus színtársulat, annak nem 
akad gazdája sem az élő, sem az élettelen körül­
mények között. Híz ez sokkal »sötétebb titok« a 
mint a milyen világosnak gondoltuk . . .

A repertoire rósz, az előadás még rosszabb 
— de a felső fokba aligha nem a közönség rész- 
vétlensége kerül.

*

Sapristi ! — hogy letértem a gyalogúiról, 
hisz a heti előadásvokrol, a mikről voltaképen is 
beszélnem kellene, még csak egy kukkot sem 
szóltam. Igaz, hogy a heti előadások szárnál léz- 
vást összeszámIá 1 hatnám az öt újamon, sőt nem 
is volna szükségem mind az ötre, sőt még jobban 
mondva egyre sem ; mert az előadás csak akkor 
előadás, ha közönség előtt megy végbe. Közönség 
pedig — no, ne legyünk unalmasak ! . . .

Hétfőre v égre-valah ára sok huza-vona 
után megérkezett a Nő-cmnnczipáczió.. Kedden 
pedig újra megcsendültek a »Selyem Ágnes« rímei, ' 
csak az volt a kár, hogy visszhangzottak is. Szer­
dán vái ősünk nagy szülöttének a darabja került 
színre, s a hatás, mondhatom hason! it hatatlanul na­
gyobb volt, mint a közönség.

Igazán élvezetes estét nyújtott a »Szultáni­
nak csütörtök esti előadása S. Á I d o r Juliskának 
és F orrai Ferikének egymással versengő ked­
vessége réven, csak a közönség lett volna szives 
tudomást venni róla.

Van szerencsénk különben fölfedezni F orrai 
Petikét, akit már emberemlékezet óta nem láttunk 
a szinpapon, pedig igazán igyekezettel szolgál rá 
azok iá a tapsoicra, a mikben sokkal jobban fukar­
kodik az igazgatóság, mint a közönség.

Viky.

A t ü r m é s.
a g y v á r a (1, Julius 26.

Megindult a munka. Aratók csoportja száll ki 
mindenütt a tultömött vasúti kocsikból és az 
arany kalásztól ékes rónaság csak úgy önti a ke­
reszteket.

A földművelő gazda arczárói leragyog a meg­
elégedés, mert egész évi fáradságos munkája nem 
maradt jutalmazás nélkül, de ugyanakkor, midőn 
a hozam felett gyönyörködik, nagyot sóhajt, mikor 
a lapokból elva: -a az árjegyzéseket.

Az árpa, a búza, a rozs rendkívül alászállott 
értekében, a kereslet is ehhez a hullámzáshoz van 
kötve.

Adtál uram Isten áldást, de nem tudjuk ér­
tékesíteni ; pedig a hitelezők, a közterhek végre­
hajtói alig várják már, hogy pénzzé tegyük a ga­
bonát.

Vájjon mi lesz az eredmény, ha lezárjuk az 
év gazdasági számláját, az egyenleg melyik oldalra 
esik ; magunk se tudjuk.

Nagyon szép az a lelkesedés, mely ezer éves

ünnepünk alkalmából megnyilatkozott, de sokkal 
szebb lett volna, ha a gazda, a kereskedő azt a 
sok lélekemelő dolgot olyan pénzen láthatta volna 
meg, élvezhette volna végig, mely nem váltó, vagy 
jelzáloghitel révén jutott a tárczájába.

A kiállitásiigazgató a nagyváradi iparoscsoport 
vezetőjének : Bertsey György ipartestületi el­
nöknek azt mondta volna, hogy csodálkozik, mi­
szerint Nagyváradról és általában Biharmcgyéből 
csak az iparosok tekintették meg eddig a kiállí­
tást figyelembe vehető számban, pedig az igazga­
tóság rendkívül nagy kedvezményeket biztosit a 
csoportos felrándulóknak.

Eire a kijelentésre röviden csak azt mond­
hatjuk, hogy a nagy kedvezményeket köszönjük 
ugyan, de mit érünk mi azzal, ha azt sem vehet­
jük igénybe.

Nagy pénz egy fillér is, ha nincs.
A vidéki kereskedelem teljesen stagnál, mert 

az összekuporgatott forintokat elvitték a székes- 
fővárosba a kiállításra ; a mezőgazdaság meghozta 
Ugyan a termést bőven, de nincs aki megvegye, 
nincs, aki megfizesse ; a sertésállomány kiveszett, 
tehát a tengerinek sem lesz ára.

Ilyen körülmények között a kiállítási igazgató 
úrnak nincs mit csodálkozni azon, hacsak az ipa­
rosok és ezeknek is csak egy tehetősebb része 
vette, vagy veszi igénybe azokat a bizonyos kedvez­
ményeket.

Nagy szolgálatot tett volna a kiállítás igaz­
gatósága, ha programmjába vette volna a kiállítás 
tartama alatt a vidék nagyobb központjainak is­
mertetését is ; kedvezményeket biztosított volna 3 
kiállítás látogatóinak, hogy ne csak ott a területen, 
de valóságai in is megismerhessék az ország pár­
tolásra éi denies gyvípontjait és ezen szolgálatok 
révén min et vidékieket is azon kellemes helyzetbe 
juttatott volna, hogy kereskedelmi és ipari forgal­
munkat nem kellett volna 5 —6 hónapra megakasz­
tani és azvkbói a milliókból nekünk is jutott volna 
legalább annyi, hogy felszállitsuk oda a központba, 
a kiállításra.

Mi viszont azon csodálkozunk, hogy a mos­
tani pangás mellett még meg van a mindennapi 
kenyerünk és attól tartunk, hogy az országos fény. 
dicsőség és bő termés mellett a télen hatványo- 
zódni fog az éhezők és didergők száma !

A Szigligeti-társaság- felhívása.
Mindössze pár éve annak, hogy Nagy­

várad iróemberei megteremtették azt a tisz­
teletre méltó társaságot, mely rövid fen­
náll ás a óta valósággal üditőleg hatott a 
nagyváradi társadalom szellemi életére.

Ezen kívül a tehetségek buzdításában 
is elismerő működést fejt ki, legközelebb; 
ülésében is négy pályadijat tűzött ki. me­
lyekre vonatkozólag a következő felhívás’; 
bocsátotta ki :

Pályázati felhívás.
A „Szigligeti Társaság“ ez évi közgyűlésének 

határozatából ezennel a következő pályadi jjakat 
tűzi ki :

1. Kétszáz koronái a társadalmi tudományok 
köréből vett dolgozatra, melynek terjedelme azon­
ban egy és fél nyomatott Ívnél többre nem ter­
jedhet ;

2. Száz koronái eredeti (prózai) elbeszélésre, 
mely lehet vig, komoly, történeti, vagy bármily 
más tárgyú ; terjedelme azonban legfeljebb egy 
nyomatott iv lehet;

3. Oíven koronát eredeti tárczaszerü dolgo­
zatra, (rajz, genrekép).

4. ülvén koronát lyrai költeményre.
A pályaművek tisztán és idegen kézzel leírva, 

a nagyobb dolgozatok pedig ezenkívül bekötve és 
lapszámozva f. 1806. évi október hó 31-ik pap­
jának déli 12 órájáig küldendők lie, R á d l Odor. 
társelnökhöz N.-Váradra jeligés levélkével együtt 
Később beérkező pályamüveket a társaság figye­
lembe nem vesz.

18Pf>. július 27.
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A pályadij nyertes müvek a Társaság tulaj­
donába mennek át, amely azokat fölolvasó ülésein 
vagy évkönyvében (elhasználhatja. Szerzők a Tár­
saságtól kikérendő engedély nélkül müveiket nem 
közölhetik, s azokkal egyáltalán nem rendelkez­
hetnek A pályázatokban csak a »Szigligeti-Társaság" 
rendes alapitó és tiszteletbeli tagjai vehetnek 
részt.

A pályázat eredményét az 1897. évi rendes 
közgyűlésen hozzunk nyilvánosságra.

Nagyváradon, 1896. július 22 én. 
a »Szigligeti Társaság« választmánya nevében
J)r. Adorján Annin Itádl Ödön

társ. titkár. társ. elnök.

29. B (13—c:4-j- K g8 —h8
30. F e4—17 V e5—b2

Világos bátran föladhatná a játékot.

Heti sakkszemie.
Rovatvezető: Geszteai Ödön. 

51. feladvány.
Schusti'V Zmjmond, Buda) est.

31. B fi — gl B a8 - L8
32. V d7 : a 7 K h8 — h7
33. F 17— 1)3 B b8 - c8
34, V a7 —-b6 V 1)2--d.2
35. F b3 --dl F o4 : g2 +
3G. B gl : g2 V d2 : dl +
37. V b6--gl V dl--f3
38. V gl --al B c8--c7
39. h2 -- h3 B c7 - d7
40. K hl-- h2 V f3--f4 +
4L K h2 hl B d7--c7
42. V al--gl g7--gő
43. B g2--f2 B c7--cl
44. B f2 : f4 B cl :: gl-j-
45. K hl : gl g5 : f4
46. K gl -g2 K h7--g6
47. K g2-—f2 K g6--g5
48. K Í2- -f3 h6--b5
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Világos föladta.
Megfejtések.

45. feladvány. Kelemen Józseftől.
V (14—1)2.

46. feladvány. A. G. Fellowtól.
V b2—cl.

népek összesereglett matadorai közt oly jeles 
fiatal erők lobogtatják, mint a milyen Maróczy 
és C li a r o u s e k.

A tulajdonképvni mérkőzés 20-án kezdődött.
A megjátszott turnusokról jövő számunkban 

áttekintő kimutatást közlünk, addig a már meg­
levő eredményről a következőkben számolunk le.

I. forduló : Nyert, Schiffers-Albin ; Lasker- 
Porges; Janowski-Marco ; Steinitz-Schallopp ; 
Csigorin-Winawer és Charousek-Sho w a 1 
t, e r ellen. Remis: Walbrudt-Schlechter, Tar- 
rasch-Maróczy, Blackburn - Teichmanu. Szabad 
Pillsbury.

II. forduló. Nyert: Csigorin-Blackburne; 
Stsinitz-Teichmann ; Janowski -Wiuawer ; Wal- 
brodt-Schallopp ; Maróczy-Por g'-s ; Lasker-Sclnf- 
fers ellen. Remis: Marcn-Alhin, Schlechter-Piils- 
bury, Showalter-Tarrasch. Szabad (Iharousek.

Huszár.

Felelős szerkesztő és luptulajdonos: Sise-kadi Ignácz.
Fűmuukatárs : Rá ez Mihály.

Matt a 2-ik lépésre.
52. feladvány.

Sohi/Jer l’incze, Bécs.
,A „Giornale di Sicilia“ feladvány-versenyén Ií. dijat 

nyert.
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A nürnbergi sakkverseny.
Ez a nagyfontosságu torna, melynek egyes 

fázisait feszült figyelemmel kiséri a sakkozó kö­
zön-ég, július 19-én nyílt meg ünnepélyes gyű­
léssé és a megjelent mesterek bemutatkozásával. 
Ekkor minket, magyar sakk istákat fölöttébb ér­
deklő eset adódott elő. Konstatálták, hog_> a 
részvételre jelentkezett mesterek mind együtt 
vannak az angol Burn kivételével, kit, miután 
a záros idő eltelt, vissza lépetteknek tekintettek, 
és helyébe a jelenlevő, de tulajdonképen az 
e.iseuachi lóversenyre igyekvő Cbarousek Rezsőt, 
vették be.

Char o use: még nem úgynevezett álta­
lánosan elismert sakkmester, mert 
hisz tz lesz első nagyobb szereplése, — ti", azért 
kiváló tehetségű és ambicziózus játékos, kiben, 
azt hisszük, sem a jury bizalma, sem mi nem 
fogunk csalódni.

Igazán szinte kevGy öröm tölt el, hogy a 
magyar sakkozás zászlaját messze földön idegen

910—690 sz .

Árverési hirdetmény.
Alulírott kiküldött hirú<ági végrehajt/) ezennel közzé­

teszi, lioay a n.-vár,eii liir. törvéuyszék ib96 évi til7 .sz, 
végzésével Folg. Takarékpénztár felperes részére Grósz 
Ignácz alperes eilen 2ü0 frt követelés és jár. erejéig 

j elrendelt kielégítési végrehajtás folytán alperestől lefoglalt 
I 349 írtra becsült ingóságokra a nagyvárad-városi kir. járás- 
1 bíróság ad 2964 -Vti számú végzésével az árverés elreudel- 
‘ tetveu, annak felülfoglal tatók követelése erejéig is, a 

menynyiben szók törvényes zálogjogot nyertek volna, alpe­
res látásán Iv-ssuth-uteza leendő megtartásúm határjdóül 
1896. évi julius hó 28-ilc : ai ján déleket. II órája tüze-
*.i. 1 : .. ...:i lzifrxn-la 1 r. avnhr:!,nt..rok S eiTJ'éÜ

mellett,
utorok

ingóságok a legtöbbet jg«-rűnck készpénz fizetés 
szült ég esetén becsáron alul is el lógnak adatni. ^

Felliivatnak mindazok, kik nz elárverezendő ingóságok 
vételárából a végrehajtó követelését meaelözó kielégittete 
hez
eszközöl ............... „
nem tűnik, eisöiibségi bejelentéseiket az árverés megk-z- 
üés; jg alól irt 1 íí.üüIgí,'. p • vagy Írásbau beadni, vagy pedig 
szóval bejelenteni •artoznnk.

A t< rvénye.i hátáról > a liirdei.n nyék a bíró: ág táb­
láján kitCurve--ztését követő naptól számittatik.

Kelt A,így váradon, 1890. évi julius hó ti-ik napján

Lltciitlíinoi a VemcilUJLU HIIVCICíocdu

ez tartanak j-igot, a mennyiben részükre foglalás korábban 
«közölt,erett. volna és ez. a végrehajtási jegzőkönyvből ki-

1061

Csathó Jenő, 
kir. bir. végrehajtó.

Matt a 3-ik lépésre.
59. játszma.

Szicíliai játék.
Játszották a levelező-versenyen.

Konyovils, Vukovár. Sütő, Budapest.
1. e2—e4 c7 -c5
2. d2—d l c5 : d4
2. c2—c3*) d4 : c3

*) A helyes folytatás H gl —f3, világos támadása

Fő-utcza, a Bartsch-palotával szemben.

A legdivatosabb és legjobb szövetekből kitűnő szabású

4. II bl : cß o7—e6
5. F cl—1>3 F 1B b4
6. V dl— d4 1)4 : c3~
7. V d t : u3 17— f6

Sötét tapintattal védekezik
8. F e3 — c5 11 18—c6
9. F c5—dG II g8—e7

10. F fi— o2 0-0
11. 11 gl—li3 B f8-f7
12. fv—f4 b7- -b6
13. B al —dl F c8—17
14. 14—Í5*) V d8-e8

Hibás
hiúsít.

manőver kezdete, melyet sötét (

15. 11 h3 — 14 c6 : f5
16. 0—0 11 cG — e5
17. F d6 : e5 16 : e5
18. V c3 : e5 F b7 : e4
19. B dl—d6 V e8—c8

•Fv" ü l\d
mi felöltőket

a legelegánsabb kivitelben gyorsan és pontosan 
készítünk saját, moderuszertileg berendezett mühelyün tbcn. 

ysp- A legszolidabb, szabott árak. '^ey 
Minden szezonban gazdag választék.

Bélés külföldi szövetekből.

MüSj

Világos hiába forszírozza a támadást, ellenfele ré­
sen van és hozzá 2 gyaloggal erősebb.

20. B 11 --dl 11 o7—- c6
21. V c5—-b5 11 c6 a5 !

II dG : d7 B n : (17
23. V b5 : d7 V c8 —-c5 +
24. K gi--hl V c5--o5
25. 12--h4 V c5 :: f4
26. h4 : a 5 h7 hG
27. F e2 - d8 bG : a 5

Értesítés
a Borszéki borviz kutkezelőségéíől.

Van szerencsénk a m. t. közönség szives értésére hozni, hogy a borszéki 
viz egyedüli főraktárát Biharmegye es Nagyvárad varos területéi c

Kádár és Kiss
ezégnek adtuk át, miről tudomást venni és bovvizünket továbbá is pártfogásában
részesíteni kegyeskedjék. fii

A borszéki borviz kapható minden fűszer- és ásványvíz-kereskedésben, vala- 11
mint az összes vendéglőkben és éttermekben.

Kiváló tisztelettel

Lázár és Verzár,
a borszéki borviz kutkezelöségo.
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I SZANDICZ ADOLF \:°±iZtlr4! Izenzácziős alkalmi vétel:
Pranczia atlas-satin. 
Pranczia piq.net 
Pranczia carton. 
Pranczia Pattiét 
Pranczia déliéin. 
Szerb -vászon

CCS

'ca

943 6-0Sluüaüeiméü 50% olcsoßßan, mint rendesen. 
Confectiók mélyen leszállított árakon kaphatók.

Árjegyzéket és 'mintákat kívánatra, bérmentve.

T*—I.,y jfcToi ^jijwr—jr ~r, ^ptriirí,jt... ..
HONI I P A S! -TIPS I O'

A női szépség kecsességét és elegáncziáját nagyban emeli a jó fűző, külö­
nösen, ha oly kitűnő hirü czégtöl való, mint

Rosenzweig* Rozst
36*y 1STag-37-várad, főntcza, a szinházzal szembon, 
ahol dús választékban kapható : Pécsi, párisi, g-ümmi- és sport, úgyszin­
tén dajlrafűzo, alkalmi fűző gummirészekkel, valamint

n^T-ári- és Pasfiiző.

Vállfüző (geradehalter) raktáron !
Mindezen fűzők mérték után is készíttetnek.

HONI

NAGYVÁRAD-SZŐLLŐSI

GÜSSORGYAR
forgalom megnyitási jelentése.

Van szerencsénk tudatni, hogy a

Nagyvárad mellett fekvő P.-Szőllősön
újonnan épített sörfőzdénkben a forgalom folyó évi augusztus hó 2-án megkezdődik, 
a mikor is a kváló minőségű, megfelelő erősen főzött és kitünően érlelt

Márcziusi és László-sört
áruba bocsátjuk.

Megrendelések úgy hordók, mint palaczkokban (ládánként 50 palaczkjával) közvet­
lenül gyárunkból, vagy esetleg Nagyváradon a nagypiacz-téri Kereskedelmi-palotában levő 
városi irodánk utján, haladéktalanul pontosan eszközöltetnek, Nagyvárad városában 
házhoz szállítva. HHf

Kérve a mielőbbi és minél számosabb szives megbízásokat, maradunk

kiváló tisztelettel 9?agyvárad-szötlősi gőzsörgyár.

I

Nyomatott Laezky Ármin könyvnyomdájában Nagyváradon.


